

奋斗百年路 启航新征程



2018年4月6日 清明假期第二天 不少市民冒着高温走进海南省海口市金牛岭公园内的解放海南岛战役烈士陵园 或敬献花圈 或默哀沉思 向革命先烈致敬。 人民视觉供图

如晚打两个月 海南可能会是 第二个台湾 解放海南岛 战争史上的奇迹

□ 李争艳 中青报 中青网记者 任明超

决 本顿恐慌 则靠持续3个多月的海上大练兵，学游泳，学开船，蓄做大海的主人，变陆地猛虎为海上蛟龙。大练兵期间一次意外的木船打跑军舰的战例更激发了全体指战员跨越琼州海峡 战胜国民党飞机、军舰的胜利信心。

在解决渡海战役的硬件问题上，解放军则进行了更细致、深入的准备。党史资料显示，为了解决渡海用的船、炮，解放军想了办法，去香港、澳大利亚采买没有成功，就从内地造船厂临时赶造，从渔民那里借来所有能用的帆船，从国民党守军在涠洲岛据点武力抢夺300余艘木帆船，拆下汽车发动机加装到木帆船上，最终解决了数万渡海大军的海上运输问题。

抢滩、抢滩、再抢滩

战略技术准备好了，后勤补给充足了，指战员士气高涨了，海南岛上琼崖

纵队的配合也按部就班了，大规模渡海战役可以开始了。

1950年4月15日，负责渡海作战的解放军15兵团前指下达了强渡琼州海峡，大举登岛作战的命令。4月16日，解放军千帆竞放，大举登陆海南，正式打响解放海南岛之战。

讲解员邓嘉靖记熟了这些需要向来访者讲述的内容：这天19时30分，12兵团副司令员兼40军军长韩先楚、副军长解沛然（解方），军政治部主任李伯秋率领指挥所，指挥该军第119师全师、第118师第353团两个营、第354团和第120师第358团，共6个团，从雷州半岛南端的起渡点准时起渡。

琼崖纵队参谋长曾以亲历者身份回忆当时跨越海南岛的细节：我同韩先楚、解方同乘一只帆船。这是指挥船，船舱内有电台。韩先楚站在船尾，手拿电话机，指挥主力部队渡海作战。琼州海峡战火纷飞，炮声隆隆，枪声不

断。敌舰的炮弹从指挥船上空呼啸而过，敌机丢下的炸弹在船旁海面爆炸，韩先楚同志在战火中沉着、镇定地指挥部队战斗。

第二天3时，解放军舰队已逼近琼崖海。守敌以各种炮火和轻重机枪组成一片火网，封锁着海面。各船的掩护火力也一齐开始反击。敌人打出的照明弹和船上发出的信号弹，划破了漆黑夜空。在敌舰探照灯照射下的登陆船只的千百根桅杆，就像从海里冒出来的一片没有树叶的森林。照明弹、探照灯、信号弹照耀下的临高角，清清楚楚地摆在眼前。

解放军登陆部队击溃敌人的前后夹攻，很快地突破了临高角左右两面的敌人海防线，占领了滩头阵地，到6时30分，即全部胜利登陆完毕。

钟业昌介绍，在大部队登陆海南岛之前，解放军还实施了4批小规模偷渡、强渡，整个登陆海南岛过程就是

抢滩精神 最生动的写照。为抢滩滩头，登陆海岸，解放军指战员不顾一切，不怕牺牲，冒着敌人的炮火奋勇前进。这种不畏艰险、勇往直前、革命到底、敢于胜利的 抢滩精神，也是新时代海南建设自贸港要进一步继承和发扬的。

最值得一提的是异常惨烈的白沙门之战。钟业昌在其《解码解放海南》一文中写道：43军在该军的第二次偷渡中，打击敌人兵舰的第379团第三营第八、第九连的4只船，因与国民党军舰激战而偏离航向，1950年3月31日误在海口市附近的白沙门岛登陆，遭国民党守军4个团和海、空军的围攻，在该团组织股长秦道生的指挥下，苦战两昼夜，最后弹尽粮绝，除一个排共18人乘一只木帆船突围外，其余全部壮烈牺牲。

追击、追击、再追击

在临高角海南解放公园内有一处国



解放海南岛渡海战役纪念馆内反映当年解放军驾驶木帆船登陆临高角的大型雕塑。 中青报 中青网记者 任明超/摄

小木船打败了大军舰

□ 李争艳 中青报 中青网记者 任明超

1950年2月底，在琼海峡的北岸，解放军15兵团正在运筹解放海南岛战役，40军、43军的数万大军登陆前几个月的海上大练兵也已进入关键时刻。

此时的解放军，在兵力上高于因溃散聚集于海南岛的国民党残部，士气上更胜于节节败退的国民党军。然而，面对几十公里宽的琼海峡天险，解放军却只能用木帆船或者少量改装加了汽车发动机的机帆船渡海。

跨过琼海峡成为解放海南岛战役的最关键一环。渡海成功，解放军的陆地猛虎将继续 秋风扫落叶 渡海一旦失败或出了 娄子 海南解放将失去大好机会，甚至成为 第二个台湾。

依靠着当时先进的军舰和飞机，国民党残部无疑认为自己是琼海峡的霸王，解放军绝不可能用小帆船跨琼中

海。然而，解放军就是不信这个邪。1950年2月22日，一条小木帆船与国民党军舰的不期而遇 创造了解放军战争史上的新神话：解放军战士驾驶的小木帆船不仅没跑，反而迎头向军舰开火，最终吓退了军舰。

创造神话的是副排长鲁湘云和他的8名战士。当晚，43军128师382团4连副排长鲁湘云，带领8名战士乘一条小木帆船在海上训练。因风停了，只好抛锚在海面上等风。拂晓，敌人一艘军舰开过来，发现了这小木帆船，即向该船开炮。鲁湘云很沉着，令战士下到舱内躲藏，敌舰见船上没有动静，即开过来，离帆船只有几十米时，鲁湘云下令突然向敌舰开火，子弹和手榴弹打中了敌舰。敌舰遇到突然火力袭击，仓皇失措，不敢应战，开足马力逃跑了。

这个消息立刻传遍了所有前线部队，鲁湘云被邀请报告打军舰的经过。在报告中，鲁湘云说：没有打军舰以前，不知

道军舰有多么厉害；这一回打败了它，才知道军舰也不过是 纸老虎。

鲁湘云还总结了三条经验：一、发现军舰，首先要沉着、勇敢，有自我牺牲的决心。远时不打，近了一齐开火，便可以打败军舰。二、不打哑仗，有的同志在战斗中害怕，就要提出口号去鼓动他。看见危急情况，就要想办法，并提出口号安定大家情绪。如果有可能，还要召集党员开会，组织他们积极活动。三、帆船横着面积大，顺着面积小，因此要将船顺着军舰与敌作战。军舰目标大，容易打它；帆船目标小，又在浪中一起一落，敌人不容易打我。

我们将军舰仔细看过。鲁湘云最后说，军舰是可以往上爬的。如果有几只帆船互相掩护，靠近了，打一排手榴弹就可以爬上去。只要勇敢沉着，军舰一样也可以当俘虏。

谁说木家伙不能打铁家伙？鲁湘云的英雄故事传遍了各战部队，战士们的信心提高了，每当看见敌舰在海上出现时，战士们立刻跳上木船，架起机关枪追上去，敌舰却每次都是远远地乱放枪炮，急急地避开。

鲁湘云以木船打败了军舰的英雄故事成为解放军的骄傲，更成为一个标志事件。广大指战员坚定了海南岛的信心，勇气倍增，情绪高涨。指战员们纷纷请求首先渡海作战，争当突击船，要求打败军舰。

数十年后，研究海南解放的资深专家，海南省社会科学界联合会党组书记、省社会科学院院长钟业昌如此评价木船打军舰：这个活生生的事件，还让大家认识到，海战胜负的决定因素不是武器，而是人。陆上的经验在海上也是适用的。

